

推进金融高水平对外开放

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

□人民日报评论员

实现加快建设金融强国的目标,推动金融高质量发展,深化改革、扩大开放是必由之路。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上,习近平总书记统筹国内国际两个大局、把握金融强国建设内在规律,强调“要通过扩大对外开放,提高我国金融资源配置效率和能力,增强国际竞争力和规则影响力”。

党的十八大以来,从启动沪深港通、沪伦通、内地与香港债券通、互换通,到放开外资金融机构在华持股比例限制,大幅扩大外资金融机构业务范围,再到深化人民币汇率形成机制改革,稳步推进人民币国际化,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们积极稳妥推动金融业对外开放,深化金融改革开放取得重要进展。截至2023年9月末,来自52个国家和地区的

202家银行在华设立了机构,1110家境外机构进入中国债券市场,持有中国债券3.3万亿元人民币。目前人民币在全球贸易融资中的占比升至第二位,已有80多个境外央行或货币当局将人民币纳入外汇储备。我国持续扩大金融业对内对外开放,双向开放的金融体系加速成形,有力支持了经济高质量发展。

“稳慎把握好节奏和力度”,这是习近平总书记着眼推进金融高水平对外开放提出的明确要求。当前世界百年未有之大变局加速演进,世界经济复苏动力不足,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。在这次专题研讨班上,习近平总书记以“八个坚持”深刻阐述中国特色金融发展之路,强调“坚持统筹金融开放和安全,坚持稳中求进工作总基调”。要深刻认识到,金融对外开放必须确保国家金融和经济安全。只有坚

持稳中求进、以进促稳、先立后破,做到大方向要稳,方针政策要稳,战略部署要稳,在守住根基、稳住阵脚的基础上积极进取,提高金融业全球竞争能力,提高开放条件下经济金融管理能力和防控风险能力,才能确保金融高水平对外开放蹄疾步稳、有序推进。

推进金融高水平对外开放,必须贯彻落实好党中央各项决策部署。金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。要以制度型开放为重点推进金融高水平对外开放,落实准入前国民待遇加负面清单管理制度,对标国际高标准经贸协议中金融领域相关规则,精简限制性措施,增强开放政策的透明度、稳定性和可预期性,规范境外投融资行为,完善对共建“一带一路”的金融支持。要加强境内外金融市场互联互通,提升跨境投融资便利化水平,

积极参与国际金融监管改革。金融安全是国家安全的重要组成部分。要坚持高质量发展和高水平安全良性互动,坚持“引进来”和“走出去”并重,稳步扩大金融领域制度型开放,守住开放条件下的金融安全底线。

金融是国家核心竞争力的重要组成部分,金融开放是加快建设金融强国的内在要求和鲜明特征。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚定不移走中国特色金融发展之路,推进金融高水平对外开放,不断提高我国金融资源配置效率和能力,增强国际竞争力和规则影响力,我们一定能以对外开放的主动赢得经济发展的主动、赢得国际竞争的主动,推动金融强国建设不断取得新进展新成效。

(载1月21日人民日报,新华社北京1月20日电)

只有两岸和平才能带来安定生活

——选后台湾社会的心声

1月15日,台湾地区领导人及民意代表两项选举落幕后台北股市首个交易日,观光股成为盘面最弱势的个股。岛内媒体报道称,绿营继续“执政”,市场忧心两岸关系仍是僵局,航运观光股最直接受害。

如何看待这场选举的结果?连日来,岛内舆论场持续展开“选后分析”,解读此次“三脚督之役”的“结局”及对后续政局的影响。

多数选民不信任民进党

“震天民怨听到了吗?赖清德在嘘声中登场!”《联合报》社论指出,赖以仅四成的得票率当选,可谓惨胜。民进党民意代表席次锐减,失去立法机构第一大党位置。民进党陷入“双少数”局面,失去“完全执政”优势,显示选民对其不再信任。

《中国时报》在社论中认为,“双少数”显示赖清德和民进党未获多数民众充分授权。之所以如此,一是民众怕“台独”路线引发战争,二是民进党滥权贪腐太过严重,民众深恶痛绝。

“没办法,台湾选举制度如此,只能接受。”谈起选举结果,记者接触的岛内人士多表现出无奈与失落。有人直言“多数民意是最大的输家”,而台湾媒体和专家则提醒赖清德和民进党不要轻视站在他们对立面的多数民意。

《联合报》分析说,这场选战始终笼罩在“下架民进党”氛围中,六成民众票投蓝白,唾弃民进党,印证台湾社会对民进党当局的不满四溢横流。赖清德若照着陈水扁和蔡英文的思维蛮干,民怨只会持续加剧。

民意希望两岸关系回归正轨

当下台湾社会最感忧心的,自然是赖清德上台后将给两岸关系带来什么。选后一场座谈会上,淡江大学副教授黄介正表示,两岸关系的变数超过台湾的负荷,各种可能发生的状况会让台湾喘不过气来,赖清德上台后的处境将是“不好做,做不好”。《旺报》社长戎玟天指出,民进党不得人心是非常确定的。赖清德恐无法有效控制“台独”发展,也难有效处理两岸关系,可能为台海增加不确定因素。

《中国时报》的社论谈及“民众最期盼赖清德赶紧做好之事”,第一条就是“稳定两岸”。该报指出,台湾陷入目前兵凶战危境地,主因是民进党固执己见,不顾现实,现在非大力更张不可。赖清德必须回应六成民意对两岸和平、恢复交流、不走“台独”对抗之路的愿望,要做出具体行动:处理民进党“台独党纲”,叫停“两岸互不隶属”路线;在承认“九二共识”前提下,与大陆恢复协商对话,重启两岸交流大门。

世新大学教授粹翔认为,没投票给赖清德的多数台湾选民却别无选择,乘坐将由他驾驶的车上。很多人不选择他,和他过去“台独飙车”的危险驾驶记录有关。选举结束了,但未来是让多数台湾选民不安的。我们同坐一辆车,赖必须向我们保证他不会在危险的路上“一直开”,必须首先明确戒掉“台独”这个危险驾驶的关键因素,上任前应以民进党主席身份,冻结“台独党纲”,作出“不搞‘台独’”的具体宣示。

台湾民众期盼和平安定

“赖与萧‘台独’色彩浓厚,台湾恐被带往更危险方向,更加受到美国因素干预。令人忧心!”台湾青年媒体人张钧凯说,“但我坚信,两岸关系发展大势不会改变,解决台湾问题更倚靠的是祖国大陆的发展。我期望更多岛内同胞看到美国霸权的丑陋与伪善,认清美国利用棋子、抛弃棋子的真面目。台湾不应做西方霸道的鹰犬,台湾人民要从思想上彻底醒悟。”

记者问及对未来的忧虑与期待,台湾中华优质旅游发展协会理事长李奇岳谈的却是现实,言下之意耐人寻味。他说,过去近8年民进党当政下,两岸正常旅游交流几乎中断。原本大陆游客来台占台湾入境游市场营收的三成多到四成,缺了这部分造成的影响不言而喻。几年来,专做陆客的观光业者,倒的倒,转行的转行。

选举尘埃落定,人们的工作和生活还要继续。记者的多位台湾友人投票,这周就飞赴大陆。台湾中华翰维文化推广协会理事长陈春霖正在北京,为两岸交流事务奔波。

“台湾真正的主流民意是我们中国人说的期盼风调雨顺、安居乐业,希望执政者能为民造福,让社会欣欣向荣,让人们不用生活在担心里。这是百姓最大的期待,也是最基本的要求。”他说,“两岸和平是大家最需要的,只有和平才能带来安定的生活。”

(据新华社台北1月20日电)

冬青奥会:

一生只能参加一次的奥运赛事

一生只有一次参赛机会,还是奥运级别赛事!1月19日至21日举行的2024年江原道冬青奥会,就给全球青年运动员提供了这样的机会。

冬青奥会每四年举办一次,前三届均在欧洲,分别于2012年、2016年、2020年在奥地利因斯布鲁克、挪威利勒哈默尔和瑞士洛桑举行。江原道冬青奥会是冬青奥会首次来到亚洲,也是韩国在举办2018年平昌冬奥会之后又一次举办奥运赛事。

之所以说冬青奥会和冬奥会一生只有一次参赛机会,是因为国际奥委会对参赛选手的出生日期有严格要求。以江原道冬青奥会为例,只有在本届赛事举办年份2024年的12月31日年满15至18岁,也就是在2006年1月1日至2009年12月31日期间出生的选手才可参赛。而上一届洛桑冬青奥会的参赛选手出生日期则在2002年1月1日至2005年12月31日之间。由此可见,一旦错过,再等四年,选手们将无缘参赛。

本届冬青奥会共设7个大项、15个分项、81个小项,预计将有来自81个国家和地区奥委会的约1900名运动员参赛。

中国体育代表团由99人组成,其中56名运动员将参加全部7个大项中12个分项、50个小项的比赛,运动员平均年龄为16.85岁。

江原道冬青奥会是北京冬奥会后,中国首次组队参加冬季项目国际综合性运动会,意义重大。自由式滑雪女子U型场地、女子钢架雪车、女子3对3冰球、短道速滑等项目小将已经在国际赛场崭露头角,具有一定的竞争力。

青奥会和冬青奥会均不设奖牌榜,希望淡化竞技成绩,鼓励选手多交流、多学习。青奥期间组织的“与冠军对话”“运动员榜样”等活动,让青年运动员在初登奥运舞台就接受正确的引导和教育。江原道冬青奥会期间,中国选手谷爱凌成为赛事全球大使。她在2022年北京冬奥会和2020年洛桑冬青奥会上均有精彩表现,这无疑将鼓舞新一代青年运动员。

(综合新华社电)



中国运动员冬青奥会展风采

20日,在韩国江陵进行的2024年江原道冬青奥会短道速滑女子1500米决赛中,中国运动员杨婧茹和李金恣分获金牌和银牌,这是中国体育代表团在本届冬青奥会的首枚金牌和银牌。

19日晚,第四届冬季青年奥林匹克运动会在韩国江原道开幕。继2018年平昌冬奥会后,奥林匹克圣火时隔六年再次在韩国点燃,五大洲的青年将在“职业生涯只能参加一次”的奥运赛事中“共成长、永闪耀”。

图为20日,中国选手杨婧茹在比赛中。

新华社

国际观察

朝韩持续释放敌意 半岛局势进入动荡年?

据朝中社19日报道,朝鲜在东部水域进行了“海嘯-5-23”水下核武器系统试验,旨在应对美日韩近日举行的海上联合演习。朝鲜进行试验的水下核武器系统为何物?朝鲜为什么进行该试验?朝鲜半岛局势未来会否升级?

水下核武器系统是什么

据朝中社19日报道,朝鲜此次在东部海域试验的是一种水下核武器系统,名为“海嘯-5-23”。报道未具体介绍该武器系统的特点、性能和用途等细节。但据朝中社去年3月报道,朝鲜当月曾进行新型潜水式攻击武器系统试验,该武器系统名为“海嘯”核无人潜水攻击艇,从名称上看这两款武器系统十分相似。

朝中社当时报道的试验细节显示,“海嘯”核无人潜水攻击艇沿预设航线在80米至150米深度潜航约59小时,到达假想敌港水域目标点后进行了水下爆破。

当时的报道还说,该潜水式核战略攻击武器系统旨在“隐秘潜航至作战水域,通过水下爆炸造成超强放射性海啸,从而消灭敌方舰队,破坏主要作战港口”。该武器系统于2012年开始研发,已进行过数十次不同形式的最终阶段试验,可在任何海岸和港口投入作战。

朝鲜为什么进行该试验

据朝中社报道,朝鲜此次试验旨在回应美日韩三国日前举行的联合军演。

韩国联合参谋本部17日宣布,韩国、美国和日本15日至17日在济州岛以南公海举行海上联合军演,美国“卡尔·文森”号核

动力航空母舰参与演习。

去年以来,半岛局势持续紧张,美国频频向半岛部署战略核资产,美韩以及美日韩持续进行联合军演。朝鲜最高领导人金正恩在劳动党和最高人民会议召开的重要会议上多次强调,朝鲜须加强国防,特别是发展核威慑力,以应对半岛地区紧张态势。

朝鲜国防省发言人19日就水下核武器系统试验发表谈话说,朝鲜军队水下核应对态势正在进一步完善。分析人士指出,朝鲜进行水下核武器系统试验,意在推动朝鲜核打击能力多样化。

相关链接>>>

近期朝鲜涉半岛局势大事记

新年伊始,朝鲜半岛局势再次引发国际社会高度关注。以下是朝鲜近期发生的涉及朝鲜半岛局势的重大事件:

2023年9月26日至27日,朝鲜最高人民会议审议通过宪法修改补充案,将核武力政策写入宪法。

2023年11月21日,朝鲜国家航空航天技术总局成功发射“万里镜-1”号侦察卫星,顺利进入轨道。

2023年11月23日,针对韩国在朝鲜发射卫星后宣布中止《(板门店宣言)军事领域履行协议》的部分效力,朝鲜国防省发表声明,宣布朝鲜军方即刻起不受该协议约束,立即恢复根据该协议停止的一切军事措施,并警告若韩朝发生无法挽回的

朝鲜半岛局势未来会否升级

韩国国防部19日在其官网发表文章称,朝鲜近期的行为威胁半岛和平,韩国对此表示严重警告,并强烈要求朝鲜立即停止相关行为。韩国军队将在韩美联合防卫态势下应对朝鲜的挑衅。

日本外相上川阳子19日表示,日本绝对不能容忍朝鲜研发核导弹。日本政府将与美韩等国合作,推进充分履行联合国安理会相关决议,要求朝鲜完全废除核导弹计划。

今年伊始,朝鲜半岛延续了贯穿去年全

年的紧张态势,朝韩不仅继续互相释放敌意,还在边境附近地区持续举行演习,导致紧张态势加剧。朝鲜最高人民会议16日发布决定,废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。金正恩近日表示,应在宪法中将韩国定义为“头号敌国”和“永远的敌敌”。韩国总统尹锡悦16日召开国务会议时表示,一旦朝鲜发起挑衅,韩方将加倍反制。

分析人士认为,从历史经验看,美国大选年往往是半岛局势动荡年。朝鲜采取强硬对强硬的政策,不排除半岛局势进入螺旋上升的恶性循环的可能性。

(新华社首尔1月19日电)

部发布报告说,朝鲜部队当天上午在该国西南海域进行海军事实演习。报告指责韩军从年初起在朝韩边境周边举行大规模火炮射击和机动训练,并表示此次演习系人民军对韩国军方行动的自然反制。

2024年1月7日,朝鲜人民军总参谋部说,朝鲜人民军西南海岸防御部队当天对西南海域4个目标区域进行实弹射击训练。训练动用23门海岸炮,发射了88发炮弹。

2024年1月14日下午,朝鲜导弹总局成功试射一枚中远程固体燃料弹道导弹,导弹搭载高超音速机动型模拟战斗部。

2024年1月15日,朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议在平壤举行,会议决定废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。金正恩在会上发表施政演讲时说,南北关系已不再是同族关系,而是敌对的两国关系,完全是战争中的两个交战国关系。

(据新华社北京1月19日电)

我国全面开展健康家庭建设

据新华社北京1月20日电 记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委办公厅、全国爱卫办、民政部办公厅等8个部门日前联合印发《关于全面开展健康家庭建设的通知》,全面部署健康家庭建设工作,以健康家庭构筑健康中国牢固根基。

健康家庭是指家庭成员履行自身健康第一责任,掌握必备的健康知识和技能,践行文明健康绿色环保生活方式,传承优良家风家教,家庭环境卫生健康,家庭成员身体、心理和社会生活处于良好状态的家庭。

健康家庭建设的基本条件包括:家庭主要成员在本村(社区)居住满1年;家庭成员与当地村(社区)卫生服务机构实行责任医师签约制度,接受家庭医生签约医生的诊疗和家庭健康指导员健康生活方式的指导等;家庭成员健康状况良好。

通知从提升家庭健康素养、营造健康家庭环境、培育优良家庭文化、健全健康家庭工作机制等4个方面部署了包括开展健康家庭知识普及、倡导文明健康绿色环保生活方式、健全重点人群健康保障等11项重点任务。

根据通知,到2025年,全国居民健康素养水平不低于25%;到2030年,全国居民健康素养水平不低于30%。与此同时,每个村(社区)配备1至2名家庭健康指导员,到2025年末,覆盖90%以上的村(社区),基本实现全覆盖;到2030年末,覆盖100%的村(社区)。

(上接第一版)以旅游为例,数据显示,到“十四五”末,我国出游率较高、旅游消费较多的低龄健康老人将超过1亿人,老年旅游收入有望超过万亿元。为此,加强顶层设计,完善老龄产业各类产品和服务的相关规范与标准,不断优化养老服务消费环境,加强适老化改造,促进养老、健康、体育、文化、旅游等产业融合发展,将为经济高质量发展注入源头活水。

盘活银发经济,引导与规范十分关键。当前,各类经营主体“千帆竞发”,竞速适老化产品与服务产业。银发经济健康发展需要在加强引导与规范中前行,既避免一哄而上、“千人一面”,也不能任其野蛮生长,侵害老年人合法权益。比如,针对夸大功能的“保健器材”、价格虚高的“养生饮料”、低价劣质的“购物旅游团”等问题,亟待监管层面未雨绸缪,加强预防与整治,遏制滥打“适老牌”乱象发生。

发展银发经济,既利当前又惠长远。当前,最重要的是发挥好有为政府和有效市场的合力,倡导积极老龄化,促进健康老龄化,加强统筹协调,不断优化营商环境,支持创新创造,鼓励和引导各类主体,齐心协力激活银发经济的“一池春水”,赋能经济社会高质量发展。